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1.Liuy thura

Lily thira bac n caa sé tu nhién a 1a tich cua n thira sé a

a"=a.a.a...a (n=0) Trongdd: alacosd

n thira s6 a n 13 s6 mi

*Quy wéc: a°=La'=a

*\/D: Viét tich sau duéi dang liiy thira:

a) 3.3.3.3=3" b) 6.6.6.6= 6

c) 100.10.10 = 100.100 =100* hoic d) 45.5.20= 45.545=45
=10.10.10.10=10"

2. Nhin 2 lity thira cing co' so: La ta giit nguyén co so vVa cong cac so6 mil

a" " = g™"
VD: Tinh

a) 3.3 =3 =3° b) 5°5 =51 =5° 0) X°.x% =X

3.Chia 2 lity thira ciing co' 50 : L ta gitr nguyén co s6 Va trir cac s6 mil

a":a"=a"" (a=0;m>n)
VD: Tinh

a) 7°:7°=7"%=7=49 |b)5*:5=5""=5°=25 c) x:xb=x'=x

Bai 1: Ghép két qua cot Avacot B lay bt noi

CotA CotB
33 9°
9-94 511
5%:5 3’
3.3 3




Bai 2:Viét két qua dudi dang lity thira ghi dé va lam ludn chd ...

C) 2°:64.16= ...,

d) 9°.3%:81=.....c.ceo.e.

*\/iét cAu tao thap phan cac sb sau: ghi dé va lam lubn ch.....

4983=4.1000+9.100+8.10+3

=4.10°+9.10°+8.10+3 =...

4. Th tu thuc hién phép tinh
-Déi vai biéu thuc khdng cd dau ngoic:

Luy thta —> Nhan, chia——

~

Cong, trur

Thuc hién trai sang phai

-Déi biéu thirc c6 dau ngoic:

Dau ngoic: ( )—>[ ][ ]

Bai 1: Thuc hién phép tinh mdi y dé cach 6 dong dé Im bai

1) 30+[90-(2.15-25)]

=30+[90—(30—10)] ( Tinh dau nhan trong ()
=30+[90 - 20]
=30+70=100
2) 175 (32-23).5-15]:3

(Thuc hién ngoac () trudc

3) 600:{300:[200 - (30+8.20)]}
4)400: {5325~ (290 +15) |}
5)24:{300:[375 - (150 +15.5)]}

6) 80—[3.(12+3.5)+19]: 20

a) 7¥:7° -2.2° - 2021°

=7?-2*—1 (Tinh lily thira truéc)
=49-16-1

=33-1=32 (Thuc hién trai sang phai)
b) 2021° +4°:4° -5.2

€)500—| 45-(16-11)’ |
d)150: [25.(18—42)]
) 80:{51—[18—(22.3—5)]}

g) 45" -3 :(2021° +2°)

Bai 2: Tim x mdi y cach 6 — 8 dong

1) 25.x—47:4" =11
25.x—4° =11
25.Xx—64=11

2) 2021.(x —3) = 2020 + 2021°
2021.(x—3)=2020+1 (Tinh Idiy thira)




25.x=11+64
25.x=75
X=75:25
X=3
3) 243-4x=3:3°
5) 20+8.(x—2)=5%4

7) (6x+12).3° =4.3

2021.(x—3) = 2021
x—3=2021:2021
x—-3=1
X=1+3
Xx=4
4) 256 — (218 — 3.x) =7.2°

6) (3x—2').7° =2.7°

8) (3.x-2").7°=2.7"

11.GOC
1.Go6c: La hinh tao bai 2 tia chung géc. Géc chung: dinh
2 tia goi la 2 canh cua goc

VD: goc ABC: [ ki hieu ABC hoic CBA hoic B

binh: B
2 canh: BA;BC
*Goc nhon: *Goc vubng: | *Goc tu *Goc bet
P E
B
—-D &
c A D ©
O c B
0 0 90° < EAD <180°
0 90° < EAD <180
0<BOC <90° DBC =90
-Cac gbc co6 chung dinh thuong khoanh cung va ki hiéu x
goc bang sb 1; 2....
VD: yOz=0,; x0z=0, 12
y

2.Céch vé goc

-Pé vé xOy [ v& diém O trén gidy hoic bang tr diém O

yOz =0, vé 2 tia Ox va tia Oy




3.Piém trong caa goc

Cho xOy khac géc bet. Biém M duoc goi 1a diém trong caa XOy néu tia OM cit 1 doan thang

ndi 2 diém trén 2 canh tai 1 diém nam giira 2 diém d6

M nam trong goc xOy

A o
y
4.Bai tap
Bai 1: Cho hinh V& sau va dién céc yéu tb sau:
C A D
A - . c
V¢ hinh va hoan thanh bang
Hinh Goc binh Canh Ki higu
a Goc DAC A AD;AC DAC hoic A
b | E ED;EA | ...
b Géc MEA | o
C | e PM;PE | ..
d A L
d D | .. DCB

Bai 2: V& goc sau va chi ra dinh va canh & goc va tim yéu to ting y

a) Xy

V¢ hinh va tra loi....

Bai 3: Piém M trong hinh sau 1a diém trong cua

goc nao?

b) MBA




